

Утверждаю:
Директор МКУК
«Библиотека им. А.С. Пушкина г. Майского»
_____ Коновалова О.И.
«___» _____ 2022 год.

Информационный отчет
о работе
МКУК *«Библиотека имени А.С. Пушкина г. Майского»*
за 2022 год.

г. Майский
2022г.

Общие сведения об организации

Наименование	Данные
Наименование организации	полное - Муниципальное казенное учреждение культуры "Библиотека имени А.С. Пушкина г. Майского" краткое – МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина»
Юридический адрес	361115, КБР, г. Майский, ул. Энгельса,63
Фактический адрес	361115, КБР, г. Майский, ул. Энгельса,63
Год создания учреждения	26.12.2006 г.
Регламентирующий документ	Устав
Учредитель/Руководитель учредительной организации	Местная администрация г. п. Майский Майского муниципального района Кабардино-Балкарской республики, Глава Местной администрации г. п. Майский/ Милокост Геннадий Олегович
Директор учреждения	Коновалова Ольга Ивановна
Структура библиотеки	Директор, отдел обслуживания (4 шт. единицы, абонемент, читальный зал) отдел комплектования и обработки литературы (1 шт. единица), детский отдел (3 шт. единицы, абонемент, читальный зал)
Контактная информация: телефон, адрес официального сайта, адрес электронной почты	8-86633-23704 https://bibliomay.my1.ru/ mcb2012@mail.ru

1. События года

Муниципальное казенное учреждение культуры "Библиотека имени А.С. Пушкина г. Майского" работала над удовлетворением интеллектуальных, образовательных и духовных запросов населения г.п. Майский через предоставление пользователям услуг по библиотечному, библиографическому и информационному обслуживанию. В деятельности библиотеки нашли отражение историко-культурная, военно-патриотическая, общественно-социальная тематика.

Основными событиями года стали мероприятия в рамках Года культурного наследия народов России, 300-летия Петра I, 100-летия образования КБР и 85-летия образования Майского района.

Всего библиотекой по данным направлениям организовано более 50 мероприятий. Репертуар форматов проводимых мероприятий достаточно обширен. Это выставки, литературные обзоры, часы информации, вечера-портреты, викторины, квесты, созданы и размещены на страницах библиотек в соцсетях виртуальные презентации, онлайн-викторины, видео-ролики.

2. Библиотечная сеть

Библиотека им. А.С. Пушкина расположена в самом центре населенного пункта, являющегося административным центром городского поселения Майский и Майского муниципального района. Городское поселение Майский занимает территорию площадью 13830 га, на которой проживают 26 318 человек.

В непосредственной близости от библиотеки расположено большинство муниципальных учреждений и организаций: Администрация г. п. Майский, Администрация Майского муниципального района, Центр занятости населения Майского муниципального района, 4 общеобразовательные школы, в состав которых входят и дошкольные учреждения, Школа искусств, филиал Академии творчества «Солнечный город», Дом культуры «Россия», Детский отдел МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина», редакция газеты «Майские новости» и др. В сфере обслуживания библиотеки находятся еще 4 общеобразовательные школы, Аграрный колледж, Центр социального обслуживания Майского муниципального района, историко-краеведческий музей, церковь, общественные организации и частные предприятия. Кроме того, библиотека обслуживает жителей 4-х малых населенных пунктов, входящих в состав городского поселения, но не имеющих стационарных библиотек: с. Пришибо-Малка; с. Сарский; с. Красная Поляна; с. Лесное с дорожным разъездом Баксан.

В 2022 году организационно-правовая структура учреждения осталась без изменений. Библиотечные услуги в городе Майском его жителям предоставляла 1 библиотека через организацию дифференцированного обслуживания населения, а именно через функционирование Детского отдела, обслуживающего пользователей до 14 лет включительно и отдела, обслуживающего пользователей от 15 лет и старше. Велось внестационарное обслуживание через действующий библиотечный пункт и организацию выездных мероприятий. Также услуги предоставлялись дистанционно в рамках имеющихся технических возможностей библиотеки.

Кроме основных видов услуг пользователям предоставлялись дополнительные услуги: ксерокопирование, сканирование, распечатка текста, проведение мероприятий по заявкам.

3. Основные статистические показатели

<i>Показатели работы</i>	<i>Выполнение 2021 г.</i>	<i>План 2022г.</i>	<i>Факт 2022г.</i>	<i>Выполнение (%)</i>
Количество пользователей	4800	4800	4800	100
Книжный фонд: Составляет / поступило			110312/833	
Количество книговыдач	87000	87000	87000	100
Количество посещений, всего	41710	45877	48401	
Количество посещений массовых мероприятий	6022	5419	8371	184
Массовые мероприятия, всего	168	136	142	104
Количество онлайн мероприятий	52		24	
Справки и консультации	140	140	140	100

Услугами МКУК "Библиотека им. А.С. Пушкина" в 2022 году воспользовались 4800 пользователей. Из них 1722 ребенка в возрасте до 14 лет включительно. Молодежная аудитория насчитывает 1206 пользователя. Количество зарегистрированных инвалидов и лиц с ОВЗ - 55 человек, для которых в течение 2022 года структурными подразделениями библиотеки проведено 33 мероприятия. Общее количество посещений этой категории пользователей составило - 377. Количество стационарных, внестационарных и дистанционных посещений библиотеки в целом составило 48401. Количество документоввыдач за отчетный год осталось на уровне 2021 года, а

именно - 87000 единиц. В течение 2022 года библиотекой проведено 142 массовых мероприятия с количеством их посещений - 8371, что составило 17% от общего количества посещений.

- Относительные показатели деятельности библиотек:
18 - читаемость,
10 - посещаемость,
0,8 - обращаемость,
4 ед. на 1 жителя - документообеспеченность.

Библиотека всё более активно осваивает Интернет-пространство с целью продвижения чтения, библиотечно-информационных услуг, а также рекламы учреждения. Вниманию посетителей сайта Библиотеки им. А.С. Пушкина (<https://bibliomay.my1.ru/>) были предложены новостные разделы, различные формы виртуальных мероприятий. За год сайт посетило 11808 удаленных пользователей. Это почти в 2 раза больше, чем в 2021 году. Число посетителей веб-сайтов увеличилось в связи с наполнением официального сайта актуальной информацией и его рекламой. Через сайт библиотека ведет анкетирование пользователей по независимой оценке качества предоставления услуг.

Библиотека активно использует социальные сети – ВК, Одноклассники, Телеграмм. В этом году наше сообщество ВК получило статус аккаунта госорганизации. Наполняются аккаунты разнообразными формами. Это и онлайн-выставки литературы, видео-обзоры, информационные посты, онлайн-чтения, виртуальные экскурсии и др.

Практика показала, что для библиотек социальные сети - это рекламная платформа и возможность донести мероприятия до пользователей, которые стали уже нашими подписчиками. Ну а самое главное, появилась возможность заявить о библиотеке огромной аудитории. Еще одним эффективным способом продвижения информации о деятельности библиотек является портал «PRO. Культура. РФ». За 2022 год на сайте Минкультуры РФ было размещено 51 новостное событие.

4. Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)

На 1 января 2023 года совокупный фонд библиотеки составил 110312 ед. Из них:

Книг - 93463 экз.

Брошюр – 10772 экз.

Журналов – 6055 экз. / 144 наим.

Электронных документов на съёмных носителях – 14 экз.

По сведениям, предоставленным отделом комплектования и обработки фондов, за 2022 год поступило 833 ед. на сумму 182490,60 р. Из них:

Книг – 697 экз.

Журналов – 132 экз. / 19 наим.

Газеты 4 компл. / 4 наим.

Все поступившие документы поставлены на учет, занесены в суммарные и инвентарные книги.

Списано за 2022 год 833 ед. В основном выбытие прошло по причине физического износа и морального устарения книжного фонда.

Основным источником комплектования за последние годы является получение субсидий на модернизацию библиотек. В 2022 году они составили чуть больше 90 тыс. рублей. Кроме того из бюджета городского муниципалитета было получено 34860 на подписку периодических изданий.

Еще одним источником комплектования являются дары от населения и организаций. В дар библиотека получила 303 документа на сумму 49 118 руб.

Уровень пополнения библиотечных фондов документами в 2022 г. составляет 32 документа на 1000 жителей. Книгообеспеченность на одного читателя – 23 экз. В 2022 году показатель обновляемости фонда составил 0,8%, что ниже рекомендуемых нормативов (1,4–2,5). Недостаточная обновляемость фондов связана с ограниченным поступлением новых изданий и указывает на низкий качественный уровень состояния фондов библиотек.

Электронных и сетевых ресурсов библиотека не имеет.

На должном уровне велся учетный каталог.

Проведена плановая работа с картотекой докомплектования.

Велась работа со списком ФСЭМ (Федеральный список экстремистских материалов). Систематически отслеживались изменения в ФСЭМ на сайте Минюста, на основании которых проводилось дополнение общего списка ФСЭМ в электронной и печатной форме, принимались акты от подразделений по сверке ФСЭМ с СБА, составлялись сводные акты, составлялся список выявленных изменений в отношении электронных носителей и Интернет-сайтов, заполнялся журнал сверки ФСЭМ.

Продолжилась работа по проверки фонда абонементов, велась сверка проверочных талонов с учетными формами.

В рамках организации сохранности библиотечного фонда на физических носителях необходима разработка нормативно-правовых документов, направленных на борьбу с задолженностью. К сожалению, безнаказанность в этом плане порождает в читателях безответственное отношение к книгам, являющихся муниципальной собственностью.

5. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

В 2022 году Библиотека продолжила осуществлять свои функции как информационный, культурный и просветительский центр для населения г.п. Майский в соответствии с приоритетами 2022 года, основными юбилейными датами и памятливыми событиями и в рамках программно-проектной деятельности.

Программы, реализуемые в МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» в 2022 году:

- «Библиотека – центр социального партнерства» - по долгосрочному развитию партнерских отношений в кругу местного сообщества;
- «Приключения в царстве Чтения!» - приобщение дошкольников к разносторонней читательской деятельности;
- «Овеяна славой родная земля» - по историко-патриотическому воспитанию;
- креативная лаборатория «Book'ля» по работе с молодежью;
- исторический проект «Маховик времени»;
- программа летних чтений «Читающий маршрут», нацеленная на стимулирование чтения и формирование активной читательской деятельности у школьников во время каникул.

Продолжило в 2022 году работу литературное объединение "Родник", в рамках которого прошло 12 творческих встреч. Темы этих встреч были посвящены знаменательным датам и актуальным событиям. Приятной традицией для "родниковцев" стало поздравление именинников через организацию авторских бенефисов.

В отчетном году сотрудники и читатели библиотек были активными участниками различных **акций**:

- 27 января в День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады проводилась ежегодная Всероссийская акция памяти «Блокадный хлеб»;

- 14 февраля прошла шестая общероссийская акция "Дарите книги с любовью". В это время все желающие приносили книги в библиотеку, часть которых потом были подарены нашим читателям, имеющим ограниченные возможности здоровья.

- в преддверии Дня Защитника Отечества сотрудники детского отдела провели акцию «Аты-баты, шли солдаты», в которой приняли участие ребята разных возрастов. Именно мальчики показывали на какие подвиги они готовы - посоревноваться в различных интеллектуальных конкурсах, проявляя свою смекалку, эрудицию, находчивость. За проявленные умения и знания и в честь праздника Защитника Отечества участники акции были награждены сладкими призами.

- в рамках Всероссийской акции «Окна Победы» в витрине нашей библиотеки была оформлена книжно–иллюстративная выставка «Под салютом Великой Победы», посвященная городам-героям;

- «Будь здоров!» ко Всемирному дню здоровья;

- акция «Все фонды открыты», приуроченная к Общероссийскому дню библиотек. Акция стартовала 23 мая, завершилась 28 мая. Каждый читатель, пришедший в эти дни в библиотеку, мог самостоятельно выбрать книги из закрытых фондов абонемента и читального зала. А чтобы читатели могли ориентироваться в фондах, для них проводились экскурсии, во время которых рассказывалось о структуре фонда и правилах расстановки книг.

- на протяжении всего лета 2022 года в Детском отделе проходила акция *«Самый читающий класс»*, целью которой было определение активности чтения классов в течение лета. Принять участие смогли все школы города Майского. На основе анализа читательских формуляров были выявлены победители. Руководителям летнего чтения были вручены благодарственные письма, классам, занявшим призовые места - грамоты, а лучшим читателям - поощрительные подарки.

- XI Всероссийская акция «Добровольцы – детям», проходившая в 2022 году под девизом «Дети – детям. Сможем вместе», в ходе которой была организована *«Книжкаина больница»*.

- 11 декабря исполнилось 105 лет со дня рождения народного поэта Кабардино-Балкарской АССР Кайсына Кулиева. В этот день министерством культуры КБР был объявлен онлайн флэшмоб, участницей которого стала и наша библиотека, подготовив видеоролики с любимыми стихами поэта и выложив их на страницах социальных сетей.

Историко-патриотическое

В современных социально-экономических и политических условиях воспитание патриотизма и гражданственности становится особенно актуальным. Откликаясь на потребность общества, библиотека в своей деятельности историко-патриотическое направление определяет как приоритетное.

Одно из мероприятий Недели детской книги *час познаний и открытий «Великий преобразователь эпохи»* было посвящено 350-летию со дня рождения Петра I - выдающегося государственного деятеля и реформатора. Ребятам представили его как царя и корабельного плотника, полководца и простого бомбардира, великодушного и скорого на расправу, отчаянного и дальновидного. Дети отгадывали загадки о военных принадлежностях и оружии, участвовали в конкурсе «Составь слово» и викторине «Великие люди России». Сопровождала мероприятие *выставка-признание «Великий преобразователь эпохи»*.

В силу установившейся в нашем городе прекрасной традиции 6 июня, в день рождения великого поэта Александра Сергеевича Пушкина, мы провели ежегодный *Пушкинский час*. В этом

году Александру Сергеевичу исполнилось 223 года. Однако, он был не единственным героем нашего праздника. На этот раз наше культурно-просветительское мероприятие посвящалось также выдающемуся деятелю нашего Отечества, правителю нашего государства, Петру Первому. **«Служил он истово державе!»** - эти слова приемлемы в отношении как Петра 1, так и Александра Сергеевича Пушкина. Два великих человека своими трудами увенчали наше отечество славой. Каждый по-своему, вели они Россию к прогрессу, просвещению и могуществу.

5 апреля исполнилось 780 лет со дня Ледового побоища. К этой памятной дате была подготовлена *выставка-диорама «И была тут битва великая...»*, на которой были представлены документальные и художественные издания о легендарном сражении и его участниках.

Репортаж-обзор "На огненных рубежах" был подготовлен к 80-летию со дня победы в битве за Москву 20 апреля 1942г. Из обзора пользователи узнали о хронологии этого события, основных моментах легендарной битвы и доблестных подвигах наших солдат.

5 мая наша библиотека приняла участие в *Международной акции "Читаем детям о войне"*. В этом году на мероприятии учащиеся встретились с героями книг известного детского писателя Сергея Петровича Алексеева, для которого историческое прошлое Родины стало главной темой творчества. Были прочитаны рассказы автора: «Три подвига», «Дом», «Буль-буль».

К 9 мая в нашей библиотеке была оформлена *книжная выставка «Победа! Равнение на книгу!»*, на которой была представлена литература о Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. Книги, представленные на выставке, рассказывали о беззаветном героизме, о подвигах, совершенных нашими людьми во имя Родины и ради защиты всего того, что нам дорого и свято.

Путешествие-реквием "Навечно в бронзе" было подготовлено к 22 июня - дню начала Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Это виртуальное путешествие позволило нашим пользователям познакомиться с «Каменной летописью» о Великой Отечественной войне, навсегда увековеченной в мемориальных ансамблях и отдельных памятниках.

К 100-летию со дня основания Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина детский отдел подготовил *выставку-юбилей «Пионер – значит первый!»*. Здесь же была оформлена *выставка-экскурс «Вехи истории комсомола»*, которая рассказывала об истории зарождения и активной деятельности комсомольской организации в СССР и нашей республике.

Ко Дню России в витрине абонементов была оформлена *выставка-поэтический микс "На свете нет земли красивей, чем дорогая сердцу Русь"*.

В этом же отделе была организована *поэтическая выставка «С чего начинается Родина»*, приуроченная ко Дню России. Представленные на выставке стихи вобрали в себя всё богатство поэтического дара замечательных поэтов России. Мы часто слышим слова «Россия», «Родина», «Отчизна». Что же для нас они значат? Ответы читатели находили, взяв в руки книги и прочитав поэтические строки, наполненные миром, красотой, патриотизмом.

День Российского флага – это праздник всех поколений россиян, дань уважения истории великой страны. В рамках этого праздника в витрине читального зала был организован *книжный парад «Над нами реет флаг России»*. Наш книжный парад представил лучшие произведения отечественных авторов, в которых наша страна раскрывается во всей своей многогранности и самобытности. Книги, которые воссоздают цельную и живую картину родной земли с ее вековыми традициями и неповторимой в своей красоте природой.

14 октября в историко-краеведческом музее прошел *фольклорный праздник «Слава предков не ржавеет»*, посвященный истории терского казачества. Мероприятие являло собой коллаборацию работников историко-краеведческого музея и сотрудников библиотеки им. А. С. Пушкина. Совместная работа двух разных организаций представила мероприятие в новом виде, с

одной стороны это был исторический экскурс в удивительный мир казачьей культуры, с другой веселый праздник с песнями, викторинами и вкусными угощениями.

В преддверии Дня народного единства Детский отдел МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» провел *познавательно-развлекательную программу «Семь чудес России»*. Ребята узнали много нового и интересного о самых красивых и удивительных местах нашей большой страны: когда и как образовались озеро Байкал и столбы выветривания, где находится гора Эльбрус, кто открыл Долину гейзеров, узнали историю Собора Василия Блаженного и Мамаева кургана. Вниманию юных читателей были предложены книги о прошлом и настоящем нашей страны, её природных ценностях и неповторимых красотах. Также ребятам было рассказано о событиях, происходящих на Украине, недавно освобожденных областях – ЛНР, ДНР, Запорожской и Херсонской областях, итогах референдумов.

К 4 ноября - Дню народного единства в библиотеке была оформлена книжно-иллюстративная выставка *«В единстве сила России»*. Материалы, представленные на выставке, познакомили пользователей с историей России, с событиями 1612 года, читатели узнали о подвиге главных героев исторических событий — князя Дмитрия Михайловича Пожарского и нижегородского торговца Кузьмы Минина Сухорукого.

Духовно-нравственное

2022 год, согласно Указу президента, объявлен Годом культурного наследия народов России с целью популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей нашей страны.

Цикл мероприятий, посвященных этой теме, открыл *видео-маршрут «Рождества волшебные мгновения»*, приглашающий всех желающих познакомиться с традициями и обычаями одного из самых главных и любимых христианских праздников.

Дальнейшую эстафету подхватила *книжная выставка «Светлый мир народной культуры»*. На выставке были представлены книги, которые рассказывали о возникновении и развитии народных промыслов и ремёсел на Руси, книги о традициях народов России, о символах русской культуры, о народных праздниках и быте русского народа.

31 марта в рамках Недели детской книги прошёл *час народной культуры «Что не народ, то и обычай»*. Ребята услышали колыбельные разных народов, узнали, в чем разница между приговорками, пестушками, потешками и прибаутками, познакомились с небылицами, отгадывали загадки, вспоминали пословицы, тренировались в произнесении скороговорок. А еще пели частушки, знакомились со старинными считалками и жеребьевками, играли в народные игры.

Всегда актуален вопрос как сделать мир добрее, стать милосерднее, совершать положительные поступки, думать о ближнем. Рядом с нами есть много людей, которым необходимо простейшее участие, понимание и сострадание. В детском отделе была оформлена *полка доброты «Воспитай в себе добро»*. На ней представлялись книги, которые пробуждают добрые чувства и стремление совершать добрые поступки. Полка действовала на протяжении всего года.

27 мая в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2022» была проведена *историческая реконструкция под названием «Вечерки на Руси»*. Участников мероприятия встречали радушной хозяйка праздника и ее помощницы русскими пирогами и народными песнями в исполнении самодельных коллективов. Хозяйка праздника развлекала гостей разными народными забавами и играми. Гости мероприятия расширили свои познания о народных традициях, узнали много

интересного и полезного о народном творчестве не только русского народа, но и народов Кабардино-Балкарской республики, а также терских казаков. Приятным моментом для библиотечных работников стало поздравление с профессиональным праздником «Общероссийским днем библиотек» от гостей.

День Славянской культуры и письменности - праздник, приуроченный ко дню памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, просветителей Словенских, отмечается как в России, так и в некоторых других славянских странах. В рамках этой даты действовала *выставка «Язык родной – дружи со мной»*. Из представленной литературы читатели могли узнать о том, как велика заслуга братьев в истории просвещения и повышения общей культуры славянских народов, возникновении письменности, рукописных книг и книгопечатания на Руси. Ко Дню славянской письменности и культуры в фойе ДК «Россия» силами детского отдела была представлена *книжная выставка «Из века в век читает книги человек»*.

В рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России действовал *информ-стенд «Заветы доброй старины. Возвращение к истокам»*.

День семьи, любви и верности традиционно отмечается 8 июля. В этом году этот праздник стал общегосударственным. 28 июня Президент Российской Федерации подписал соответствующий указ. Определяющей темой районного *праздника «Судьбы связующая нить»*, организованного силами библиотечных работников, стали связующие людей нити, из которых плетется неповторимое полотно нашей жизни. На мероприятии, состоявшемся в актовом зале городской администрации, были вручены медали лучшим семьям района и в их честь звучали песенные поздравления от коллективов художественной самодеятельности Домов культуры.

Доброта – это удивительное чудо. Не только лекарство, но и доброе слово помогает выздороветь человеку. Книжки тоже учат доброте. Яркий пример тому - сказки. В 2022 году исполнилось 170 лет со дня рождения удивительного писателя Д.Н. Мамина-Сибиряка. Сказки Мамина-Сибиряка знакомят с загадочным миром живой природы, с его обитателями, дарят ощущение тепла и доброты, учат не ссориться по пустякам, не хвастаться, быть рассудительным.

К юбилею писателя, а также к Международному дню инвалидов, для детей с ОВЗ работники Детской библиотеки провели *литературно-игровую программу «Сердце, полное добра»*. Ребята с удовольствием смотрели мультфильмы и отгадывали загадки по его сказкам. В завершение мероприятия детям были вручены небольшие подарки, которые для них подготовил МУ «Отдел культуры местной администрации Майского муниципального района».

Ко Дню пожилых людей была подготовлена *выставка-совет «Заветы доброй старины»*.

Ежегодно в последнее воскресенье ноября в нашей стране отмечается добрый, светлый праздник День матери. К этому празднику в нашей библиотеке была подготовлена *книжная выставка «Традиции живая нить»*.

Литературоведение

Важная роль в продвижении книги и чтения принадлежит мероприятиям литературного календаря, посвященного юбилеям русских, российских и зарубежных писателей.

В рамках креативной лаборатории «Book'ля» был подготовлен *цикл видеороликов «Альманах писателей»* о писателях юбилеях 2022 года. Первый выпуск альманаха "Миры профессора Дж. Р.Р. Толкина" посвящен английскому писателю и поэту, переводчику, лингвисту и филологу Джону Рональду Рюэлу Толкину. Второй выпуск "Неподражаемый Диккенс", посвящен жизни и творчеству еще одного великого английского писателя.

Виртуальное знакомство «Лауреаты пушкинской премии» познакомило наших читателей с историей вручения пушкинской премии и именами лауреатов. Пушкинская премия присуждается за выдающуюся просветительскую и общественную деятельность в сфере литературы, а также за литературный талант. Номинантами премии могут стать деятели литературы, а также авторы талантливых произведений литературы, достижения которых неоднократно получали экспертное и общественное признание.

28 января исполнилось 125 лет со дня рождения знаменитого советского писателя В.П. Катаева. Его умные, добрые, светлые произведения, проникнутые особой романтикой, до сих пор популярны и будут продолжать радовать еще не одно поколение читателей. Этому событию был посвящен урок доброты *«В сказочной стране желаний»*, сопровождавшийся книжно-иллюстрированной выставкой.

22 февраля в рамках Международного дня родного языка на абонементе был проведен *занимательный урок «Говори и пиши правильно»*. Всем посетителям библиотеки было предложено проверить свои знания, ответив на вопросы викторины «Этот загадочный русский», выполнить блиц-задания по произношению скороговорок и ознакомиться с книжной выставкой «Нам слово русское дано...».

К 170-летию со дня рождения Николая Георгиевича Гарина-Михайловского – русского писателя, эссеиста, путешественника, детским отделом проводились *громкие чтения «Приключения маленького Тёмы»*.

Юбилейный *книгопоказ "Листая вечности страницы"* – выставка, посвященная книгам юбилярам 2022 года демонстрировалась в отделе обслуживания библиотеки. Книги, отмечающие юбилей, всегда были интересны читателю. Поэтому и в Детском отделе МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» также была оформлена *выставка-поздравление «Юбилейное созвездие»*. Все представленные книги-юбиляры стали весомым вкладом в развитие литературы, поэтому их по праву называют мировой классикой.

К юбилею детского писателя Корнея Ивановича Чуковского, замечательного русского поэта и литературоведа, в детском отделе МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» была оформлена *выставка-чествование «Чудо-дерево Корнея Чуковского»*, на которой были представлены произведения, воспитавшие не одно поколение детей, даже прабабушки и прадедушки нынешних детей зачитывались его сказками.

Вечер-портрет, посвященный творчеству Беллы Ахмадулиной, был пройден для проживающих в Доме Пожилого Человека. На встрече прозвучали стихотворения Беллы, написанные в разные периоды ее жизни. Присутствующие совершили путешествие по всем вехам жизни и творчества знаменитой поэтессы, услышали её голос в записи. Так же на мероприятии звучали романсы, написанные на ее стихи из известных кинофильмов.

К предстоящему юбилею великого русского драматурга Александра Николаевича Островского в детском отделе прошел *литературный час «Великий мастер русской драмы»*. Ребята познакомились с биографией писателя, основными этапами его творчества, произведениями, которые в равной степени принадлежат двум мирам: литературе и театру. Ему же была посвящена и *выставка-признание «Литературный мир Александра Островского»*. В разделах выставки были представлены книги, издания и иллюстративные материалы, посвященные жизни и творчеству писателя.

К 120-летию со дня рождения знаменитой детской писательницы В. А. Осеевой детский отдел подготовил *час увлекательного чтения «Волшебница доброго слова»*, из которого можно

было не только узнать о жизни и творчестве автора, но и познакомиться с самым известным ее рассказом «Волшебное слово».

1 июня к Международному дню защиты детей детский отдел подготовил *литературный микс «По страницам любимых книг»*. В мероприятии приняли участие дети всех возрастов. Им предстояло ответить на вопросы в различных литературных викторинах, дополнить имя литературных героев, определить их место жительства, отгадать книгу по ее началу и т.д. За активное участие в празднике ребята получили сладкие призы.

В 2022 году «Молодой гвардии», старейшему из ныне существующих отечественных издательств, исполнилось 100 лет. Вклад «Молодой гвардии» в просвещение, воспитание молодых поколений, в российскую литературу, культуру в целом невозможно переоценить. Гордостью издательства является уникальная серия «Жизнь замечательных людей», в которой вышло уже свыше двух тысяч биографических томов. К этому событию в нашей библиотеке была подготовлена *выставка – юбилей «Из жизни замечательного издательства»*.

В рамках реализации указа Президента РФ «О подготовке и проведении мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения А.А. Зиновьева» библиотекарями было подготовлено *информ-досье «А.А. Зиновьев: Прометей отверженный»* в удобном формате «брошюры», которое распространялось среди наших читателей. Все желающие могли познакомиться с краткой биографией этого выдающегося человека и подробнее познакомиться с его литературным творчеством, прочитав электронную версию книги «Зияющие высоты» находящуюся в свободном доступе. Для этого в брошюре была размещен QR код с прямой ссылкой на данное произведение.

К 210-летию со дня рождения великого русского писателя И. А. Гончарова в витрине абонементов была подготовлена *книжно-иллюстративная выставка «Свидетель великого века»*. На выставке были представлены книги и статьи о жизненном и творческом пути И.А. Гончарова, литературная критика, воспоминания современников, очерки писателя "На Родине", аудиокнига с записью романа "Обломов", лучшего произведения Гончарова.

Приходя в библиотеку, читатель сталкивается с проблемой - что прочесть, какую книгу выбрать, чтобы читалась на одном дыхании? Многие полагаются на вкус библиотекарей, некоторые ориентируются на советы друзей или Интернет. Эта ситуация побудила сотрудников абонементов организовать *акцию «Прочитай, не пожалеешь!»*. Акция проходила в два этапа. В рамках первого этапа каждый желающий мог поделиться собственными впечатлениями о прочитанных книгах, переживаниями в момент чтения, оставить письменный или видео отзыв, но при этом не пересказывать сюжет. На втором этапе проходила обработка полученной информации. Итогом акции стала серия публикаций в социальных сетях нашей библиотеки, познакомившись с которыми можно было не только узнать о понравившихся читателям изданиях, но и выбрать заинтересовавшую книгу.

К 100-летию со дня рождения известного детского писателя С. П. Алексеева детский отдел оформил *выставку-антологию «Летописец российской истории»*, представлявшую произведения автора, главной темой творчества которого стало историческое прошлое нашей Родины.

Традиционно во время летних каникул в детском отделе для наших читателей оформляются тематические книжные выставки. На *выставке-предложении «Читайгород»* наши читатели смогли прогуляться по улицам Новой, Фантастической, Научной, посетить площадь Приключений, проспект Детективный и переулок Сказочный.

На *книжной выставке «Прогулки с Пушкиным»* был представлен маршрут, по которому жил и путешествовал поэт: города Санкт-Петербург, Москва, Тверь, сёла Болдино, Михайловское,

Тригорское и др. Эти места произвели на поэта разные впечатления. По прозе и стихам внимательный читатель сможет проследить маршруты пушкинских прогулок, и увидеть всё глазами поэта.

10 сентября 2022г. исполнилось 150 лет со дня рождения прославленного русского путешественника, географа, этнографа, ученого, писателя, востоковеда, военного картографа и исследователя Дальнего Востока Владимира Клавдиевича Арсеньева. К этой дате была подготовлена *книжно-иллюстративная выставка «Путешествовать – значит жить!»*.

Одной из остановок программы летних чтений «Читающий маршрут» стала *выставка-совет «7Я»*. Дети любят читать книги о семье. Книги о семейных ценностях формируют уважительное отношение к близким, умение бережно и с любовью выходить из конфликтных ситуаций. Благодаря книгам о семье тёплые семейные отношения воспринимаются, как норма жизни.

Завершила «Читающий маршрут» *книжная выставка «По тропинкам лесов и полей»*, представленная литература которой помогала ребятам разузнать тайны и разглядеть красоту природы.

В рамках Всемирного Дня доброты для активной группы читателей-пенсионеров был проведен *час короткого рассказа*, во время которого библиотечарь абонеента прочитала присутствующим произведение И. С. Тургенева «Уездный лекарь».

К юбилею писателя Д.Н. Мамина-Сибиряка Детский отдел МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» провел для дошкольников *игру-путешествие «Добрые мудрые сказки»*. Ребята узнали, для кого Мамин-Сибиряк писал свои сказки, посмотрели мультфильмы, отгадывали загадки о героях книг писателя.

По запросу образовательных учреждений была проведена *развлекательная программа «Новогодний калейдоскоп»*. Ребятам предлагалось совершить праздничное новогоднее путешествие, в котором нужно уметь фантазировать, смеяться, играть и веселиться. Также в программу вошел *обзор у новогодней выставки «Символ года - герой книги»*. Забавные истории с участием котиков и кроликов наши читатели нашли на книжной выставке, посвященной этим милым животным.

К Новому году в Детской библиотеке также приурочена необычная *акция-прогноз «Литературные предсказания»* или гадание на воздушных шариках. Ребятам очень понравился такой формат акции, они с удовольствием взрывали шары, а по найденному в них списку выбирали самые интересные книги, которые были представлены на абонементе *тематической подборкой «Зимние каникулы с книгой»*.

Естественнонаучное

В честь Дня российской науки в детском отделе МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» была оформлена *выставка-обзор «О науке без скуки»*. На выставке были представлены издания о выдающихся учёных, их великих свершениях, а также интересные научные факты.

Море всегда привлекало и манило людей бескрайними просторами и глубокими безднами. Морские глубины хранят еще множество неоткрытых секретов. Читателям библиотеки было предложено отправиться в литературное плавание по книжным страницам *аква-выставки «В синем сумраке глубин»*. Книги, представленные на выставке, были посвящены великим путешественникам, обитателям морей и океанов, миру загадочных и необъяснимых явлений в морских глубинах.

В Майском филиале Кабардино-Балкарского агропромышленного комплекса им. Б.Г. Хамдохова прошел *познавательный час «Покорившие пятый океан»*, посвященный 100-летию

юбилею со дня основания Российского авиационного проектно-конструкторского бюро, созданного 22 октября 1922 года авиаконструктором А. Н. Туполевым. Учащиеся колледжа узнали историю создания конструкторского бюро А.Н. Туполева, которое сыграло большую роль развитии всего воздушного транспорта страны.

Эстетическое

К 190-летию со дня рождения русского художника-пейзажиста в витрине читального зала экспонировалась *выставка-вернисаж «Задуманная лесная Русь Ивана Шишкина»*.

8 марта — один из самых любимых праздников. В этот день всегда звучат поздравления в адрес всех женщин. Накануне праздника была оформлена *книжно-иллюстрированная выставка «Имя тебе – женщина»*. Кроме широко представленных сборников стихов известных поэтов о женщинах, экспозиция была дополнена фотографиями, женскими портретами, журнальными публикациями.

20 июня 2022 года исполнилось 95 лет со дня рождения режиссёра, художника и аниматора Вячеслава Михайловича Котёночкина, который вошел в историю мультипликации как автор знаменитых мультфильмов «Ну, погоди!». В честь этого события для ребят, посещающих лагерь при ЦДТ, было проведено *мульт-досье «Ну, Котёночкин, погоди!»*. Мероприятие познакомило участников не только с биографией известного мультипликатора, его мультфильмами, но и с историей их создания.

В октябре стационарном отделении Дома пожилого человека прошел *музыкально-поэтический час "Солнечный голос"*, посвященный 80-летию со дня рождения Муслима Магомаева, одного из самых популярных эстрадных исполнителей Советского Союза. Заключительным мероприятием этого года для проживающих в ДПЧ стал *ретро-вечер «Новый год в СССР»*, который прошёл в преддверии новогодних праздников. На мероприятии библиотекари рассказали о традициях празднования этого замечательного праздника во времена Советского Союза. Присутствующие прослушали новогодние музыкальные композиции популярные в прошлом столетии.

Книги – это тоже пища, пища для ума и для души. Есть такое понятие – «вкусная книга», когда читаешь и получаешь истинное наслаждение. Для своих читателей абонемент подготовил *выставку-дегустацию «Книжный фуршет»* — особое книжное меню на любой вкус. Романы, детективы, исторические книги и фантастика на любой вкус представлены на литературном фуршете. В распоряжение наших читателей был предоставлен богатый выбор "блюд", на самый взыскательный вкус.

Стенд-выставка «Новый год - старый взгляд» - эта необычная экспозиция, была расположена в витрине библиотеки и была посвящена истории появления новогодней открытки. Выставка ретро-открыток советских лет принесла радостное настроение от свидания с прошлым. По сюжетам новогодних открыток легко можно было проследить всю историю целой страны.

Валеология

В рамках Всемирного Дня здоровья был проведен *флэшмоб "В честь здоровья"*, который проводился как в стенах библиотеки, так и за ее пределами в городском парке. Во время мероприятия всем участникам раздавались памятки с полезными советами. В течение дня библиотекарями абонента было проведено несколько физкультминуток с применением техник из кинезеологии.

31 мая во всем мире проводится международная акция по борьбе с курением - Всемирный день без табака. К этой дате на абонементе была оформлена *стенд-тумба «Библиотечная служба здоровья»* с актуальной информацией. Также на кафедре вниманию читателей была предложена литература, содержащая советы о том, как навсегда отказаться от пагубных пристрастий.

В рамках Международного дня борьбы с наркоманией и наркобизнесом была оформлена *стенд-тумба «Не допустить беды»*, на которой была представлена печатная продукция библиотеки, посвященная проблеме наркомании в современном мире. Информационные буклеты, памятки о пагубности наркомании могли взять с собой все желающие.

Эта же форма подачи материала была использована при подготовке информационного мероприятия в рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом. Стенд-тумба «Библиотечная служба здоровья» представила актуальная информация об этом заболевании.

В преддверии Всемирного дня здоровья в детском отделе была организована *выставка-совет «Говорим здоровью - ДА!»*, на которой были представлены книги о правильном питании, режиме труда и отдыха, о физической культуре и профилактике вредных привычек.

День Трезвости — это добрая традиция, начало которой было положено еще в прошлом веке. 11 сентября в нашей библиотеке был проведен *флешмоб «Народная мудрость о пьянстве»*. Всем пришедшим в этот день в библиотеку были розданы листовки с пословицами и поговорками, которые раскрывали народную мудрость о том, что трезвость – естественное состояние личности, проявляющееся через здравомыслие. Только трезвый человек может быть успешным, счастливым, иметь крепкую семью и уважение.

Ко Дню инвалидов был подготовлен *Библиофреш «Поддержи здоровье»*, на котором были представлены книги и журналы по ЗОЖ.

Экологическое

Литературно-экологическая выставка "Наша планета - земля", представленная в витрине абонемента, с помощью книг поведала читателям о необходимости с любовью относиться к окружающему миру и ко всему живому, беречь красоту нашей планеты для потомков.

День памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах ежегодно отмечается 26 апреля в память о событии, произошедшем в 1986 году на Чернобыльской АЭС. В этот день было подготовлено *стенд-досье «Катастрофа, которая потрясла мир»*, на котором была представлена хронология аварии. В дополнение к этому на телеграм-канале был опубликован пост-обзор книги А. Хиггинботамы «Чернобыль. История катастрофы» из фонда нашей библиотеки.

С помощью книги можно узнать о явлениях природы, о жизни растений и животных. Очень многие писатели и поэты раскрывают тайны природы и рассказывают их нам. Это Е.А. Пермяк, Г.А. Скребицкий, М.М. Пришвин, Н.И. Сладков, Е.И. Чарушин и др. Творчеству этих замечательных авторов посвящен *эко-квест «Сказочный мир природы»*, который учил беречь природу, заботиться о ней и делать как можно больше добрых дел, для того, чтобы наша планета Земля становилась еще красивее.

Профориентация

В детском отделе была представлена *книжная выставка-ярмарка профессий «О профессиях разных, нужных и важных»*. Книги рассказывали об особенностях разных профессий, об

учебных заведениях и еще о многом интересном, связанном с выбором профессиональной деятельности.

Правовое

В честь Дня матери, а также к Международному дню борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин, в Детской библиотеке совместно с Детской школой искусств им. З.Н. Контер была организована *выставка детских рисунков «Мы за счастье в семье»*.

Каждый из рисунков, представленный учениками школы искусств, уникален - это взгляд ребенка на его семью, на взаимоотношения внутри нее, а в большей степени - на счастье самого дорогого нам человека - мамы. Выставка экспонировалась в библиотеке в течение двух недель. За оказанное содействие в оформлении выставки рисунков преподавателю художественных дисциплин Бебневой Е.В. вручили благодарственное письмо.

В течение года в отделе обслуживания действовал информационный стенд "За равные права и возможности". На стенде была представлена правовая информация для лиц с ОВЗ.

6. Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

За 2022 год библиотекой было выполнено 140 справок и консультаций. Проводилось индивидуальное и групповое информирование пользователей.

В течение года были подготовлены следующие формы библиографической работы: виртуальный обзор «Знакомьтесь: Кинезиология для детей и взрослых» об одной из форм лечебной физкультуры, историческая справка «Память сердца – холокост» ко Дню памяти жертв Холокоста, информ-листок «Балкария и Россия - 195 лет вместе».

Подготовлены *рекомендательный список «Хорошие соседи – надёжные друзья»*, познакомивший читателей с литературными произведениями, в которых рассказываются истории взаимоотношения соседей, памятка «Правда и мифы и о курении», приуроченная ко Всемирному дню без табака.

В рамках Международного дня памяти и поминовения жертв терроризма был подготовлен *библиотечный плакат «Мир без насилия»*. Ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом на абонементе распространялись библиофлаеры «ЧС: помоги себе сам», содержащие информацию о том, как следует себя вести во время чрезвычайной ситуации.

Информ-буклет "Без срока давности" был посвящен истории проведения Нюрнбергского, Токийского и Хабаровского трибуналов.

В рамках развития информационно-библиографической культуры пользователей в Детской библиотеке для дошкольников прошел ежегодный традиционный *праздник «Посвящение в читатели»*.

Для читателей Детской библиотеки был составлен *рекомендательный список «15 книг, которые поднимут даже самое тяжелое настроение»*, в котором мы собрали книги для удовольствия и солнечного настроения. Эти книги заряжены улыбкой, приключениями и веселым волшебством! К рекомендательному списку на абонементе была выставлена *тематическая подборка книг*, которая пользовалась большим спросом у наших читателей.

«Невероятные приключения Буратино или Первоклассникам вход разрешен» - под таким названием для учащихся начальных классов в Детском отделе МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» прошла *экскурсия*. Вместе с Буратино дети узнали, как можно записаться в библиотеку;

на какой срок выдают книги; как правильно ориентироваться в книжном фонде; как с помощью каталога узнать, какие книги есть в библиотеке; правила обращения с книгами и многое другое. Также Буратино с помощью литературной викторины проверял, кто из ребят самый внимательный читатель.

Эффективной оказалась встреча библиотекарей с родителями в одном из дошкольных учреждений г. Майского. На родительском собрании присутствующие были ознакомлены с условиями обслуживания и правилами записи в библиотеку. Родителям были вручены визитки Детской библиотеки, а также поручительства и договора обслуживания. Была проведена беседа о необходимости знакомства детей с книгой в этом возрасте и влияния чтения на дальнейшее их развитие.

7. Краеведческая деятельность библиотек

Отчетный год является годом празднования 100-летия со дня образования Кабардино-Балкарской Республики. К этой знаменательной дате был подготовлен цикл книжно-иллюстративных выставок и мероприятий. В калейдоскопе книг, иллюстраций, статей из газет и журналов, сценарных материалов мы старались показать, как разнообразна и многолика наша малая родина:

- "Удивительная Кабардино-Балкария"- выставка в витрине, на которой была представлена серия книг издательства «Эльбрус»;

- "Кавказ: история, народы, обычаи" - выставка в витрине, на которой было представлено тридцати томное издание серии «Кавказ», включающее в себя книги по истории, обычаям, мифологии, а также художественные произведения;

- «Живи и процветай республика моя» - выставка, приуроченная непосредственно к 1 сентября – Дню государственности КБР. На выставке была представлена литература, посвященная истории республики, известным людям, внесшим существенный вклад в ее развитие.

В рамках 100-летия образования Кабардино-Балкарской Республики был подготовлен информационный марафон «О временах и людях», который представлял собой цикл из трёх книжно-иллюстративных выставок о наших земляках. Писатели и музыканты, философы и политики - эти люди и их поступки оставили след в истории нашей республики.

В детском отделе МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» экспонировалась книжно-иллюстративная выставка «По страницам моей республики», призванная привлечь детей к осознанию необходимости сохранения и преумножения природного, исторического и культурного наследия родного края. Неделя детской книги открывалась проведением устного журнала с таким же названием и посвященного 100-летию образования КБР. Страницы устного журнала рассказывали об истории родного края, о городе Нальчике, о государственной символике, о природных объектах и городах республики, о ее флоре и фауне, о традициях, обычаях, национальной одежде и танцах.

В цикле мероприятий, посвященных 100-летию образования КБР, 22 апреля для дошкольников был проведен час занимательной экологии «Загадки природы родного края». Ребята узнали много интересного о растительном и животном мире нашей республики, полюбовались достопримечательностями КБР, разгадывали загадки, отвечали на вопросы викторины «Кто в нашем краю живет?».

Ко Дню государственности Кабардино-Балкарии и 100-летию образования КБР Детский отдел МКУК «Библиотека им. А.С. Пушкина» подготовил виртуальную экскурсию «Достопримечательности Кабардино-Балкарии».

Значимым событием для нашего города стал выпуск нового сборника стихотворений местных авторов, посвящённый 100-летию со дня образования Кабардино-Балкарской Республики, презентацию которого подготовила библиотека совместно с историко-краеведческим музеем Майского муниципального района.

В рамках 100-летия образования КБР был подготовлен краеведческий калейдоскоп в виртуальном формате «Интересные факты». На слайдах были представлены любопытные и познавательные факты из жизни нашей республики.

Ко Дню города Майского в витрине читального зала была оформлена книжная выставка «Радуга весны». Представленные книги рассказывали о прошлом и настоящем нашего города. Особое место заняли сборники стихотворений местных самодеятельных поэтов литературного объединения «Родник», воспевающих красоту и величие родного края.

В рамках исторического проекта "Маховик времени" подготовлен видеоролик, рассказавший нашим подписчикам об истории возникновения нашего замечательного города.

Продолжилось развитие социального партнерства библиотеки с историко-краеведческим музеем. На основе материала, переданного музеем, в витрине читального зала была организована выставочная экспозиция «Страницы истории», посвященная 85-летнему юбилею Майского района и вызвавшая интерес жителей и гостей города. К этой же знаменательной для майчан дате была приурочена выставка-хроника "Майский район - вехи истории". Выставка позволила нашим читателям совершить небольшой экскурс в историю района.

11 января Кабардино-Балкария отмечала 79-ю годовщину освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Территория Северного Кавказа была ареной ожесточенных сражений. В памяти народной вечно живут герои, которые с беззаветным мужеством сражались с гитлеровскими захватчиками и с честью сложили головы, защищая нас, ныне живущих. Этому событию была посвящена историко-литературная экспедиция «Война в судьбе моих земляков».

Ко Дню выселения балкарского народа в витрине читального зала была подготовлена книжная выставка «Час испытаний: Депортация». Её сменила выставка «Час испытаний: Возрождение», приуроченная ко Дню возрождения балкарского народа.

Ко Дню памяти адыгов - жертв Кавказской войны в нашей библиотеке была оформлена книжная выставка «Нетленна память. И бессмертна жизнь!».

Ежегодно 20-го сентября жители нашей республики отмечают День Адыгов. К этому дню в нашей библиотеке была подготовлена книжно – иллюстративная выставка «Адыги – сыновья кавказских гор», на которой были представлены книги об истории и традициях этого народа, произведения адыгских авторов.

Фаусат Гузеровна Балкарова - первая адыгская поэтесса. Она достигла высокого мастерства в большом поэтическом жанре. Она - автор множества прекрасных поэм. К 90-летию со дня рождения Фаусат Гузеровны Балкаровой в детском отделе была представлена выставка-встреча «След в истории», которая познакомила юных читателей с её творчеством.

В рамках года культурного наследия народов России была проведена акция "Золотая россыпь фольклора народов Кавказа". Во время проведения акции посетителям библиотеки было предложено ответить на вопрос «Знаете ли Вы кто такие Нарты?». Участники акции узнали о героях нартского эпоса, получили в подарок брошюру с познавательным материалом по данной теме, познакомились с пословицами кабардинцев и балкарцев.

8. Автоматизация библиотечных процессов

В Библиотеке в наличии имеется 6 компьютеров, 5 из которых с лицензированной операционной системой (возраст компьютеров 8-10 лет), 3 шт. МФУ (2009г., 2014 г., 2019 г.), ноутбук - 1 шт. (2015 г.), телевизор -1 шт. (2013 г.). Для работы пользователей и сотрудников обеспечен доступ к сети интернет со скоростью 30 Мбит/с. Отсутствует программное обеспечение по созданию виртуальных мероприятий, оборудование для ведения трансляций онлайн-мероприятий. Также нет специального оборудования для пользователей с ОВЗ. Вся используемая в Библиотеке мебель имеет 100% износ.

9. Организационно-методическая деятельность

Библиотека им. А.С. Пушкина в течение года занимала активную позицию в библиотечном пространстве и принимала участие в акциях различного уровня. По приглашению Краснодарского государственного института культуры библиотека имела возможность дистанционно выступить на межрегиональном семинаре "Современные библиотеки в культурном пространстве региона: стратегии взаимодействия" и поделиться опытом работы с молодежной аудиторией.

В течение года в дистанционном режиме библиотека многократно становилась участницей проходимых на различных площадках тематических вебинаров. 2 сотрудника прошли курсы повышения квалификации.

Проведена большая работа по предстоящему переходу МКУК "Библиотека им. А.С. Пушкина" на применение профессионального стандарта "Специалист по библиотечно-информационной деятельности". Проведен анализ штатного расписания и кадрового состава учреждения и разработан план-график внедрения профстандарта, пересмотрены должностные обязанности специалистов.

10. Библиотечные кадры

Штат библиотечных работников на 01.01.2023 года — 9 ед. Списочная численность - 9 человек. Высшее образование имеют 7 сотрудников, из них высшее библиотечное 4 человека, среднее библиотечное 2. В 2022 году 1 сотрудник дистанционно прошел профессиональную переподготовку с присвоением квалификации "Библиотекарь", 1 сотрудник поступил в Краснодарский государственный институт культуры по специальности "Библиотечно-информационная деятельность". Таким образом, штатный состав МКУК "Библиотека им. А.С. Пушкина" полностью соответствует требованиям утвержденного в 2022 году профессионального стандарта "Специалист по библиотечно-информационной деятельности". Также 1 специалист прошел обучение по программе курсов повышения квалификации в г. Нальчик. Стаж работы в библиотеке у всех сотрудников превышает 10 лет. Большая часть коллектива моложе 55 лет. Три человека работают в Библиотеке по гражданско-правовым договорам по другим специальностям и не входят в число основного персонала.

11. Материально-технические ресурсы библиотек

Помещение, которое в настоящее время занимает Библиотека, находится на первом этаже жилого многоквартирного дома 1969 года постройки. Общая площадь помещения 267,5 кв. м.

Отопление и водоснабжение осуществляется централизованно. Около 50% Библиотеки отведено под обслуживающую зону, остальную часть занимают служебные помещения и книгохранилища. В помещении проведен капитальный ремонт по замене окон и входных групп (центральной и запасной), установлены пожарная и охранная сигнализации. Центральный вход Библиотеки доступен для малоподвижных групп граждан, в связи с отсутствием лестницы и наличием достаточно широкой двустворчатой двери.

Актом технического обследования Библиотеки определен перечень мероприятий, необходимых для создания условий безопасной и длительной эксплуатации ее помещений. На данный момент это ремонт внутренней отделки читального зала, зала абонемента, кабинетов отдела комплектования и директора, электро-щитовой, двух книгохранилищ, ремонт санитарного узла с созданием возможности для доступа людям с ограниченными возможностями здоровья (*далее – ОВЗ*), замена электропроводки, ремонт козырька над входом.

В текущем году библиотека стала участницей национального проекта «Культура» по созданию модельных муниципальных библиотек. К сожалению, в ходе отбора библиотека не набрала необходимое количество проходных баллов, но работа в этом направлении будет продолжена в 2023 году.

В отчетном году библиотека была полностью укомплектована средствами пожаротушения (огнетушителями). Также приобретены технические средства для музыкального сопровождения выездных мероприятий и периферийные устройства для компьютеров.

Детский отдел занимает помещение площадью 150 кв. м. в городском доме культуры "Россия". Для улучшения условий обслуживания пользователей-детей необходимо проведение текущего ремонта по замене оконных групп, а также установка кондиционера для поддержания температурного режима в летний период.

12. Основные итоги года

Подводя итоги 2022 г., необходимо отметить, что в настоящее время библиотека является не только информационными, но и культурным, просветительским центром г.п. Майский, инициатором и организатором мероприятий, направленных на поддержку и развитие чтения, развитие интеллектуального потенциала наших пользователей.

Деятельность библиотеки осуществляется в духе обозначенных в новом «Модельном стандарте» целей и миссии библиотечной деятельности. Пользователям предоставляются все базовые услуги по библиотечно-информационному обслуживанию. Выросла в целом посещаемость библиотеки за счет роста посещаемости библиотечных мероприятий и обращений удаленных пользователей. Библиотека участвует в реализации государственной культурной политики, способствует формированию нравственной, творчески мыслящей, образованной личности, воспитанию гражданской ответственности и патриотизма. Библиотека обеспечена профессиональными кадрами, которые организуют культурно-просветительские акции, в своей работе по имеющимся возможностям используют современные информационно-коммуникационные технологии, создают собственный краеведческий контент, отражающий местную историю.

Хочется отметить интенсивную работу Детского отдела. За год его сотрудниками организовано немало интересных мероприятий, установлены новые партнерские связи, проведена большая работа с родительским контингентом, что повлияло на приток новых читателей.

Проблемы библиотеки ежегодны: недостаточное финансирование комплектования библиотечных фондов, низкий уровень материально-технической базы; необходимость повышения квалификации сотрудников библиотек в соответствии с современными профессиональными требованиями. Учитывая интересы и потребности пользователей, библиотеке необходимо расширить электронный компонент своих информационных ресурсов, осуществить текущий ремонт помещений, провести корректировку плана персонифицированного повышения квалификации работников на основе выявленных в ходе предстоящей аттестации дефицитов компетенций.